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UNIONE DEI COMUNI CANELLI - MOASCA

Settore Istruzione

Formazione albo fornitori libri di testo scuole primarie a.s. 2019/2020  

AVVISO DI RICERCA

L’Unione dei Comuni Canelli – Mosca intende istituire l’albo dei fornitori dei libri di testo per gli alunni delle locali scuole primarie per all’anno scolastico 2019/2020.

Le rivendite di libri scolastici che intendano essere iscritte nel suddetto albo debbono presentare istanza entro il 02/05/2019 esclusivamente secondo lo schema dell’allegato modulo.

Requisito per l’iscrizione, oltre alla capacità di stipulare contratto con la Pubblica Amministrazione secondo le vigenti disposizioni, è dato dalla disponibilità di un punto vendita in uno dei seguenti Comuni: Canelli, S. Stefano Belbo, Cassinasco, Calamandrana, Nizza Monferrato, S. Marzano Oliveto, Calosso, Moasca. Il punto vendita deve essere attivo alla data del primo giugno 2019.

La fornitura avverrà direttamente alle famiglie su presentazione di cedole librarie rilasciate da questa Unione di Comuni

La fatturazione dovrà essere effettuata all’Unione dei Comuni Canelli – Mosca secondo le abituali modalità di fatturazione alla p.a. 

Poiché la scelta della rivendita sarà effettuata direttamente dall’utenza, non è garantito alcun fatturato minimo. Per maggiori informazioni telefono: 0141/820227.
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Il Responsabile dei Servizi Scolastici 
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